
Eκτίμηση πολιτικών τάσεων

24-26 Μαΐου 2017



  Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο - Μονάδα Ερευνών Κοινής Γνώμης και Αγοράς ::

Ταυτότητα της έρευνας

Φορέας Διεξαγωγής
Μονάδα Ερευνών Κοινής Γνώμης & Αγοράς Ερευνητικού Πανεπιστημιακού 

Ινστιτούτου Πανεπιστημίου Μακεδονίας (Αρ. Μητρώου ΕΣΡ 55)

Φορέας Ανάθεσης Ραδιοτηλεοπτικός Σταθμός “ΣΚΑΪ” 

Τύπος και Μέθοδος
Ποσοτική έρευνα με τηλεφωνικές συνεντεύξεις και χρήση δομημένου 

ερωτηματολογίου

Πληθυσµός Γενικός πληθυσμός 17 ετών και άνω 

Κάλυψη Σύνολο της Επικράτειας

Δείγµα Σχεδιασθέν: 1100 / Πραγματοποιηθέν: 1187

Στάθµιση Ως προς το φύλο και την ηλικία

Ηµεροµηνία Διεξαγωγής 24-26 Μαΐου 2017

Μέθοδος Δειγµατοληψίας Πολυσταδιακή δειγματοληψία (με αναλογική αντιπροσώπευση αστικών και 
αγροτικών περιοχών)

Τυπικό σφάλµα Μέγιστο +/- 3,1 % σε διάστημα εμπιστοσύνης 95%

Προσωπικό έρευνας 23 ερευνητές και 2 επόπτες



  Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο - Μονάδα Ερευνών Κοινής Γνώμης και Αγοράς ::

Γενική εκτίμηση της κατάστασης



  Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο - Μονάδα Ερευνών Κοινής Γνώμης και Αγοράς ::

Θα ήθελα να σας ρωτήσω εάν πιστεύετε πως τα πράγματα κινούνται προς τη σωστή ή προς τη λάθος 
κατεύθυνση
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Προς τη λάθος

ΔΞ/ΔΑΠρος τη σωστή



  Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο - Μονάδα Ερευνών Κοινής Γνώμης και Αγοράς ::

Διαχρονική σύγκριση
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Θα ήθελα να σας ρωτήσω εάν πιστεύετε πως τα πράγματα κινούνται προς τη σωστή ή 
προς τη λάθος κατεύθυνση



  Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο - Μονάδα Ερευνών Κοινής Γνώμης και Αγοράς ::

Αξιολόγηση κυβερνητικού έργου



  Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο - Μονάδα Ερευνών Κοινής Γνώμης και Αγοράς ::

Γενικά, εσείς θα λέγατε πως…
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επιδόσεις  της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ 
- ΑΝΕΛ
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Είμαι δυσαρεστημένος, αλλά δεν 
υπάρχουν καλύτερες εναλλακτικές

Είμαι δυσαρεστημένος και 
πιστεύω πως υπάρχουν καλύτερες 

εναλλακτικές



  Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο - Μονάδα Ερευνών Κοινής Γνώμης και Αγοράς ::

Διαχρονική σύγκριση
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  Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο - Μονάδα Ερευνών Κοινής Γνώμης και Αγοράς ::

Ανά κομματική προέλευση
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  Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο - Μονάδα Ερευνών Κοινής Γνώμης και Αγοράς ::

Αξιολόγηση πακέτου μέτρων και αντίμετρων



  Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο - Μονάδα Ερευνών Κοινής Γνώμης και Αγοράς ::

Πρόσφατα η κυβέρνηση έφτασε σε συμφωνία με τους δανειστές μας και ψήφισε στη βουλή μία 
σειρά από νέα μέτρα. Για εσάς προσωπικά, το πιο επώδυνο πακέτο μέτρων ήταν….
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17,5Τα μέτρα της κυβέρνησης Γ. 
Παπανδρέου (2010-2011)

Άλλο - ΔΞ/ΔΑ

Όλα ήταν το ίδιο βαριά 
(αυθόρμητα) 

Τα μέτρα της κυβέρνησης Α. 
Σαμαρά  (2012-2015)

Τα μέτρα της κυβέρνησης Α. 
Τσίπρα (2015-2017)



  Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο - Μονάδα Ερευνών Κοινής Γνώμης και Αγοράς ::

Κάποιοι ισχυρίζονται πως τα νέα μέτρα που ψήφισε η κυβέρνηση αποτελούν ένα νέο μνημόνιο ενώ άλλοι ισχυρίζονται πως 
μπορούν να βγάλουν τη χώρα από την κρίση και την επιτήρηση. Εσείς με ποια από τις δύο απόψεις συμφωνείτε…;
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χώρα από την κρίση

Αποτελούν ένα νέο 
μνημόνιο, δηλαδή το 

τέταρτο

ΔΞ/ΔΑ



  Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο - Μονάδα Ερευνών Κοινής Γνώμης και Αγοράς ::

Κάποιοι ισχυρίζονται πως τα νέα μέτρα που ψήφισε η κυβέρνηση αποτελούν ένα νέο μνημόνιο ενώ άλλοι ισχυρίζονται πως 
μπορούν να βγάλουν τη χώρα από την κρίση και την επιτήρηση. Εσείς με ποια από τις δύο απόψεις συμφωνείτε…;
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Ανά κομματική προέλευση
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από την κρίση
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μνημόνιο, δηλαδή το 

τέταρτο
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  Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο - Μονάδα Ερευνών Κοινής Γνώμης και Αγοράς ::

Πόσο θα λέγατε πως τα νέα μέτρα θα πλήξουν το προσωπικό σας εισόδημα … 
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  Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο - Μονάδα Ερευνών Κοινής Γνώμης και Αγοράς ::

Πόσο θα λέγατε πως τα νέα μέτρα θα πλήξουν το προσωπικό σας εισόδημα … 
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Άθροισμα Πολύ και Αρκετά - Ανά οικονομική κατάσταση του νοικοκυριού

Δεν τα βγάζω 
πέρα

Τα βγάζω 
πέρα με 
πολλές 

δυσκολίες

Δε μου 
μένουν και 
πολλά στην 

άκρη

Είμαι άνετος 
οικονομικά



  Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο - Μονάδα Ερευνών Κοινής Γνώμης και Αγοράς ::

Παράλληλα με τα μέτρα, η κυβέρνηση εξήγγειλε και μία σειρά από αντίμετρα που περιέχονται στη συμφωνία που ψήφισε 
στη βουλή. Εσείς προσωπικά πιστεύετε πως…
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Δημιουργούν αισιοδοξία 
για το μέλλον

Είναι μόνο για 
επικοινωνιακούς λόγους
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  Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο - Μονάδα Ερευνών Κοινής Γνώμης και Αγοράς ::

Κάποιοι ισχυρίζονται πως τα νέα μέτρα που ψήφισε η κυβέρνηση αποτελούν ένα νέο μνημόνιο ενώ άλλοι ισχυρίζονται πως 
μπορούν να βγάλουν τη χώρα από την κρίση και την επιτήρηση. Εσείς με ποια από τις δύο απόψεις συμφωνείτε…;
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αισιοδοξία για το 
μέλλον
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επικοινωνιακούς λόγους
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Ανά κομματική προέλευση
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  Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο - Μονάδα Ερευνών Κοινής Γνώμης και Αγοράς ::
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Πόσο θα λέγατε πως θα ωφελήσουν εσάς προσωπικά τα αντίμετρα …;



  Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο - Μονάδα Ερευνών Κοινής Γνώμης και Αγοράς ::
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Πόσο θα λέγατε πως θα ωφελήσουν εσάς προσωπικά τα αντίμετρα …;
Άθροισμα Καθόλου και λίγο- Ανά οικονομική κατάσταση του νοικοκυριού



  Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο - Μονάδα Ερευνών Κοινής Γνώμης και Αγοράς ::

Διαπραγμάτευση με τους εταίρους για το θέμα του χρέους



  Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο - Μονάδα Ερευνών Κοινής Γνώμης και Αγοράς ::

Τέλος, ένα από τα ζητήματα που απασχολεί την επικαιρότητα είναι η προσπάθεια μείωσης του δημόσιου χρέους. Εσείς 
προσωπικά θεωρείτε πως η κυβέρνηση διαπραγματεύεται αποτελεσματικά μία ουσιαστική μείωση του δημόσιου χρέους;
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  Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο - Μονάδα Ερευνών Κοινής Γνώμης και Αγοράς ::
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Ανά κομματική προέλευση
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Τέλος, ένα από τα ζητήματα που απασχολεί την επικαιρότητα είναι η προσπάθεια μείωσης του δημόσιου χρέους. Εσείς 
προσωπικά θεωρείτε πως η κυβέρνηση διαπραγματεύεται αποτελεσματικά μία ουσιαστική μείωση του δημόσιου χρέους;



  Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο - Μονάδα Ερευνών Κοινής Γνώμης και Αγοράς ::

Εξελίξεις μετά από ενδεχόμενες εκλογές



  Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο - Μονάδα Ερευνών Κοινής Γνώμης και Αγοράς ::

Εσείς προσωπικά, ανεξαρτήτως της κομματικής σας επιλογής ποιο από τα παρακάτω ενδεχόμενα θα 
επιθυμούσατε να προκύψει μετά από τις επόμενες εκλογές ; 
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Αυτοδύναμη κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ ή 
κυβέρνηση συνεργασίας με κορμό 

το ΣΥΡΙΖΑ

Αυτοδύναμη κυβέρνηση ΝΔ ή 
κυβέρνηση συνεργασίας με κορμό 

τη ΝΔ

(αυθόρμητα) Οικουμενική 
κυβέρνηση / Κυβέρνηση ευρείας 

συνεργασίας



  Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο - Μονάδα Ερευνών Κοινής Γνώμης και Αγοράς ::

Παράσταση νίκης



  Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο - Μονάδα Ερευνών Κοινής Γνώμης και Αγοράς ::

Ανεξάρτητα από το κόμμα που θα επιλέξετε στις ερχόμενες εκλογές, ποιο κόμμα πιστεύετε πως θα βγει πρώτο ; 

0 25 50 75 100

16,5

2

69

12,5

ΔΞ/ΔΑ

Άλλο



  Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο - Μονάδα Ερευνών Κοινής Γνώμης και Αγοράς ::

Καταλληλότητα για τη θέση του Πρωθυπουργού



  Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο - Μονάδα Ερευνών Κοινής Γνώμης και Αγοράς ::

Και ποιος πιστεύετε πως είναι ο πιο κατάλληλος για τη θέση του Πρωθυπουργού ; 
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Κανένας (αυθόρμητα)

Ο Αλέξης Τσίπρας

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης



  Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο - Μονάδα Ερευνών Κοινής Γνώμης και Αγοράς ::

Εκτίμηση αισιοδοξίας



  Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο - Μονάδα Ερευνών Κοινής Γνώμης και Αγοράς ::
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Μέσα στους επόμενους 12 μήνες πιστεύετε πως θα βελτιωθεί ή θα χειροτερεύσει η οικονομική 
κατάσταση του νοικοκυριού σας;

Μάλλον θα βελτιωθεί

Σίγουρα θα βελτιωθεί

Ούτε θα βελτιωθεί, 
ούτε θα χειροτερεύσει

Σίγουρα θα 
χειροτερεύσει

Μάλλον θα 
χειροτερεύσει

Θα εξαρτηθεί από τις πολιτικές εξελίξεις 
(αυθόρμητα)



  Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο - Μονάδα Ερευνών Κοινής Γνώμης και Αγοράς ::
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Σίγουρα και Μάλλον Καλύτερη
Σίγουρα και Μάλλον Χειρότερη
Ούτε καλύτερη, ούτε χειρότερη

Διαχρονική εξέλιξη εκτίμησης αισιοδοξίας για την οικονομική κατάσταση του νοικοκυριού



  Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο - Μονάδα Ερευνών Κοινής Γνώμης και Αγοράς ::

Εκτίμηση πρόθεσης ψήφου



  Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο - Μονάδα Ερευνών Κοινής Γνώμης και Αγοράς ::
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Άκυρο/Λευκό 6,5%

Αποχή 18,0%

Εκτίμηση πρόθεσης ψήφου βουλευτικών εκλογών

ΣΥΡΙΖΑ ΝΔ
Χρυσή 
Αυγή

Δημ. 
Συμπαράταξη ΚΚΕ Το Ποτάμι ΑΝΕΛ Ενωση 

Κεντρώων
Λαϊκή 

Ενότητα
Πλεύση 

Ελευθερίας
Αλλο ΔΞ/ΔΑ

σε σύγκριση με την έρευνα 6 - 8 Απριλίου 2017

ΑΝΤΑΡΣΥΑ

33

Ελληνική 
Λύση

6,5



Πρόθεση ψήφου βουλευτικών εκλογών

% Διακύμανση

ΣΥΡΙΖΑ 16,5 ± 2,5
Νέα Δημοκρατία 32,5 ± 3,1
Χρυσή Αυγή 7,5 ± 1,7

Δημ. Συμπαράταξη 5,5 ± 1,5
ΚΚΕ 7,5 ± 1,7

Το Ποτάμι 1,5 ± 0,8
Ανεξάρτητοι Έλληνες 2,0 ± 0,9
Ένωση Κεντρώων 2,5 ± 1,0
Λαϊκή Ενότητα 1,0 ± 0,6
ΑΝΤΑΡΣΥΑ 2,0 ± 0,9

Πλεύση Ελευθερίας 1,5 ± 0,8
Ελληνική Λύση 1,0 ± 0,6

Άλλο 4,5
ΔΞ/ΔΑ 14,5

Άκυρο / Λευκό 6,5
Δε θα ψηφίσω 18,0



  Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο - Μονάδα Ερευνών Κοινής Γνώμης και Αγοράς ::

Μετακινήσεις - Συσπειρώσεις



  Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο - Μονάδα Ερευνών Κοινής Γνώμης και Αγοράς ::
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  Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο - Μονάδα Ερευνών Κοινής Γνώμης και Αγοράς ::
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Λοιπά


